

Niederschrift

**über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fahren (FAHRE/GV/01/2022)
vom 21.04.2022**

Anwesend:

Bürgermeister/in

Herr Heino Schnoor

1. stellv. Bürgermeister/in

Herr Knud Vosgerau

Mitglieder

Herr Gerald Körfer

Herr Jens Nieswand

Herr Matthies Röpke

Herr Klaus-Dieter Stubbe

Protokollführer/in

Frau Sina Hannemann

Abwesend:

2. stellv. Bürgermeister/in

Frau Alexandra Oelkers

entschuldigt

Beginn: 19:30 Uhr
Ende 20:55 Uhr
Ort, Raum: 24253 Fahren, Igelteich 2a,
Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.

Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit wie folgt:

Tagesordnung:

Vorlagennummer:

- öffentliche Sitzung -

1. Eröffnung und Begrüßung
2. Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträge)
3. Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungspunkte

4. Einwohnerfragestunde
5. Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 30.11.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
6. Sachstand Feuerwehrangelegenheiten
7. Feuerwehrbedarfsplan; Beratung und ggf. Zustimmung FAHRE/BV/056/2022
8. Beratung über Reparaturen im Bereich der Schmutzwasserbeseitigung; Sachstandsbericht
9. Bekanntgaben und Anfragen

- öffentliche Sitzung -

TO-Punkt 1: Eröffnung und Begrüßung

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.

TO-Punkt 2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträge)

Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor.

TO-Punkt 3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungspunkte

Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen.

Beschluss:

Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.

Stimmberechtigte: 6			
Ja-Stimmen: 6	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

TO-Punkt 4: Einwohnerfragestunde

Eine Bürgerin fragt nach Neuigkeiten zum Thema Windkraftanlagen.

BGM Schnoor berichtet, dass es noch keine offiziellen Neuigkeiten gibt, die Planungen aber voranschreiten. Vielleicht gibt es im Mai/Juni Neuigkeiten.

GV Körfer erkundigt sich, wie es mit den Glasfaserarbeiten weitergeht, da diese die Beetgestaltungen behindern.

BGM Schnoor erklärt, dass noch Restarbeiten notwendig sind, für die aber ein anderer Trupp zuständig ist. Dieser ist aber noch in Passade beschäftigt und kommt danach wahrscheinlich nach Fahren. Bisher liegen überall nur Leerrohre, die Netzaktivierung hängt von der Anbindung an die Verteilerstation in Krumbek ab. Einen Zeitplan gibt es nicht, BGM Schnoor hofft auf Mitte 2022 und erklärt den Leitungsverlauf.

Die Bürger finden es schade, dass das Dorfleben durch Corona nicht stattfindet und fragen nach Planungen, da die Einschränkungen ja nun gelockert wurden.

BGM Schnoor teilt mit, dass das Strofigurenteam wieder aktiv ist. Außerdem soll der „Mittwochabend“ wieder stattfinden, wie ist aber noch nicht klar. Auch der Feuerwehrdienst findet schon wieder statt. Das DGH steht von der Gemeinde aus uneingeschränkt zur Verfügung und kann genutzt werden. Gemeindeveranstaltungen haben Vorrang. BGM Schnoor gibt jedoch zu bedenken, dass Inzidenzen und somit das Risiko immer noch sehr hoch sind. Grillabende und Anleuchten sind schwer zu organisieren, da man nicht abschätzen kann, wie die Beteiligung ausfällt. Hier ist Eigeninitiative gefragt.

TO-Punkt 5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 30.11.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Änderungs- oder Ergänzungswünsche werden nicht vorgebracht. Die Niederschrift gilt somit in der vorliegenden Fassung als genehmigt.

BGM Schnoor gibt bekannt, dass das Lohnunternehmen von Thies Bötzel laut Beschluss vom 30.11.2021 pro Jahr mindestens 3.000,00 € für den Winterdienst bekommt.

TO-Punkt 6: Sachstand Feuerwehrangelegenheiten

BGM Schnoor erklärt, dass die Fahrener Feuerwehr die kleinste im Amtsgebiet ist und momentan wegen mangelnder Mitglieder nicht mehr einsatzfähig ist (Mindestsollstärke 27). Die Wehrführung und der Vorstand haben einen Plan für die objektive Bewertung aufgestellt. Neue Mitglieder sind vor Ort nicht mehr viele zu finden. Austritte finden wegen Umzug oder Arbeit statt. Es gab schon Gespräche mit den Nachbargemeinden bezüglich einer Kooperation.

Die Gemeinde ist dafür verantwortlich den Brandschutz sicherzustellen, eine Pflichtfeuerwehr erscheint aber erstmal nicht sinnvoll, z.B. wegen Altersstruktur und dem hohen Aufwand der Ausbildung.

Eine Lösung mit Nachbargemeinden konnte noch nicht gefunden werden. Für eine Kooperation sind Absichtserklärungen, Verträge und Satzungen notwendig, deren Vorbereitungen und Abstimmungen sich zeitaufwändig gestalten. Hierfür haben Krumbek und Bendfeld bereits gute Vorlagen zur Verfügung gestellt.

Eine Kooperation mit Fiefbergen und Höhdorf/Gödersdorf scheidet wegetechnisch aus, Stoltenberg ist bisher positiv gestimmt und hat das Thema im Mai 2022 auf der Tagesordnung. Eine langfristige Lösung wäre auch die Feuerwehr Passader See mit Stoltenberg und Passade.

Eine weitere Planung ist noch nicht möglich, da die Gespräche noch laufen, dann ist eine gemeinsame Entscheidung zwischen Gemeindevertretung und Feuerwehr notwendig. Eine Kooperation ist unbedingt notwendig, da die Gemeinde weder das notwendige Bauland, noch genug Geld für einen alleinigen Neubau hat.

Die Gemeindevertretung hält eine Beschlussfassung zum jetzigen Zeitpunkt für nicht sinnvoll, da die Gespräche noch nicht abgeschlossen sind und sich danach möglicherweise alles wieder ändert. Sollte eine Kooperation scheitern, muss in den Bedarfsplan eingestiegen werden.

Die Gemeindevertretung ist einstimmig dafür, hier keine Beschlüsse zu fassen.

Die Wehrführung stimmt den Ausführungen zum aktuellen Status zu, ist mit dem Vorgehen der Gemeindevertretung hinsichtlich des Feuerwehrbedarfsplans jedoch nicht einverstanden.

**TO-Punkt 7: Feuerwehrbedarfsplan; Beratung und ggf. Zustimmung
Vorlage: FAHRE/BV/056/2022**

Dieser TOP wird vertagt, bis Abstimmungsergebnisse und Entscheidungsgrundlagen vorliegen.

TO-Punkt 8: Beratung über Reparaturen im Bereich der Schmutzwasserbeseitigung; Sachstandsbericht

Ein altes Handtuch hatte sich unglücklich im Rohrsystem verfangen und verursachte erhebliche Kosten, daher war die Gebührenerhöhung in der Vergangenheit nötig (3,29 €). Die Anlage wird regelmäßig gewartet, ist nun aber über 30 Jahre alt.

Nun ist einer von zwei Kompressoren ausgefallen. Eine Reparatur wurde nicht angeraten, daher ist ein neuer Kompressor notwendig. Dies hätte keine erneute Erhöhung zur Folge, da hier eine Abschreibung über den Vermögenshaushalt möglich ist.

Ein neuer Kompressor kostet ca. 6000,00 €. Hierfür liegt ein Angebot vor. Andere Firmen reagieren nicht. Die Lieferung dauert 11-12 Wochen.

GV Nieswand bietet einen der alten Kompressoren als Ersatz für den Notfall/Übergang an. Dieser soll von einer Firma auf Tauglichkeit für diesen Zweck überprüft werden.

Der Beschluss hierzu erfolgt unter TOP 10.

TO-Punkt 9: Bekanntgaben und Anfragen

BGM Schnoor teilt folgendes mit:

Leider gab es keinen Neujahrsempfang und noch keine konkreten Pläne für den Sommer. Die Überlegungen laufen aber. Gerne können noch Ideen beigesteuert werden. Dorffest/Grillabend/Anleuchten ist noch schwierig plan-, organisier- und umsetzbar.

Das Strofigurenteam ist wieder aktiv. Bei Interesse gerne Yvonne ansprechen.

Am Feldweg zu Pieper soll ein Weg angelegt und eine Bank aufgestellt werden. Es soll einen Ortstermin geben.

Für die ehemalige Bank an der Eiche besteht immer noch das Angebot der Grundstückseigentümerin, einen neuen Platz mit Blick Richtung See abzustimmen. Spielplatz und Pflasterarbeiten haben aber erstmal Priorität.

Das Dorfgemeinschaftshaus steht für alle zur Verfügung.

Am Spielplatz besteht Handlungsbedarf. Nicht nur die Hecke muss geschnitten werden, auch Geräte müssen saniert werden. Das Holz dafür wird bei Firma Dahlinger angefragt und eine Gemeinschaftsaktion wird angestrebt.

Außerorts kommt der SUV Kreis Plön in diesem Sommer. Details sind noch unbekannt. Die Kosten für Asphalt sind extrem gestiegen, daher muss geguckt werden was tatsächlich möglich ist. Die Gehwege sind durch den Breitbandausbau sogar in einem besseren Zustand.

BGM Schnoor bedankt sich bei dem offiziellen Gemeindemitarbeiter Volker und den inoffiziellen Matthies, Klaus-Dieter, Eva Nieswand und Yvonne.

Weiterhin bedankt er sich bei den freiwilligen Wahlhelfern bei der Landtagswahl im Mai. Es werden aber weiterhin Ersatzhelfer gesucht.

Bei der Ukrainehilfe wurden Unterkünfte gefunden und Spenden sind erfolgt.

gesehen:

Heino Schnoor
- Bürgermeister -

Sina Hannemann
- Protokollführerin -

Sönke Körber
- Amtsdirektor -